



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

23℃ 2023年12月
14℃ <癸卯年十月廿一>

3 星期日

百年变局下的中国新作为 2023年“读懂中国”国际会议(广州)

习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信

读懂中国，关键要读懂中国式现代化

新华社电 12月2日，国家主席习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信。

习近平表示，当前，世界经济复苏乏力，地缘冲突不断加剧，人类又一次站在历史的十字路口，我们更需要携手应对

新华社电 12月1日至3日，2023年“读懂中国”国际会议在广州举办，主题是“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点，构建命运共同体”。2日，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式，宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席开幕式并致辞。

与会嘉宾认为，习近平主席的贺信科学分析当今世界大势，深刻阐明读懂中国关键是要读懂中国式现代化，表达了中国与各国携手实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的真诚愿望。

与会嘉宾表示，在百年变局加速演进、风险挑战交织叠加的背景下，中国以负责任大国姿态积极担当作为，为破解共同难题、增进人类福祉作出重大贡献。应以宽广的全球视野把握世界各国命运与共、和合共生的关系，在增进相互理解、推动共同发展、弘扬共同价值、推动文明互鉴中扩大利益汇合点，不断夯实构建人类命运共同体的思想、理论和实践基础。

全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维出席开幕式。

“读懂中国”国际会议于2013年创办，已成为中外交流的重要国际平台。本届会议由中国国家创新与发展战略研究会、中国对外友协、广东省人民政府联合主办，由广州市人民政府承办，来自30多个国家和地区的600多位嘉宾与会。

各种全球性挑战、促进全球共同发展、增进全人类福祉。

习近平指出，读懂中国，关键要读懂中国式现代化。今天，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，推动构建人类命运共同体，中国的前途

命运和人类的前途命运紧密联系在一起。我们坚持以高水平开放促进高质量发展，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。我们坚定不移致力于扩大同各国利益的汇合点，不

断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。中国期待同各国携手努力，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。希望与会嘉宾为促进中国与世界交流合作、实现共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体贡献力量。

“读懂中国”国际会议由中 国国家创新与发展战略研究会、中国对外友协、广东省人民政府联合主办，2日在广州开幕，主题为“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点，构建命运共同体”。

2023年“读懂中国”国际会议在广州举办

李书磊宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲



2日上午，2023年“读懂中国”国际会议(广州)在越秀国际会议中心开幕 羊城晚报记者 宋金峪 蔡嘉鸿 摄

中国式现代化成“读懂中国”最热词

嘉宾观点：携手推动粤港澳大湾区建设迈上新台阶是实现中国式现代化的重要组成部分，中国式现代化为世界经济发展注入强大动力

郑永年：要在“共赢”背景下读懂中国式现代化

会上，香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受媒体采访时指出，理解中国式现代化要有一个认知上的进步。

他表示，中国式现代化的特征是：人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。“这是最高标准，也是中国一直追求、实践的目标。”

站在全球视角，郑永年认为中国式现代化对世界来说意义重大。他指出，如果能实现十四亿人的现代化，意味着能够引领世界经济发展，持续为世界经济注入强大动力。

“不仅仅我们自己实现现代化，还能带动整个世界的进步。”郑永年解释道，因为中国是在开放状态下成长起来的，中国式现代化也会在开放状态下实现，这是中国跟世界的关联。所以，他强调，要在“共赢”背景下理解中国式现代化的意义。

郑永年表示，读懂中国，关键要读懂中国式现代化，这句话包含着一个动态的过程。“世界所有东西都在变化，唯独变化这个道理不变。”他觉得，中华文明与其他文明最大的优势就是生生不息，会根据自己的变化、局势的变化来调整。他用一句话总结道：“我们改变了自己，同时也改变了世界。”

着眼未来，如何实现中国式现代化？郑永年提出，要有抓手。“京津冀、长三角、粤港澳大湾区都是抓手。”

羊城晚报记者
张璐瑶 李焕坤 鄢敏

谭耀宗：

粤港澳携手为中国式现代化建设贡献力量

质量发展的第一步，更重要的是与世界规则进行对接，甚至让大湾区的规则引领世界规则。“希望香港能帮助更多行业探索如何对规则进行优化和创新，让大湾区的标准能走向世界。”

谭耀宗还提出，香港在金融、国际化等方面有独特优势。香港可发挥和强化自身链接内地、联通亚太等传统优势，以及在税率、货币自由兑换、普通法系等方面的制度优势，持续发挥金融“超级联系人”作用，为国家深化改革开放作出贡献。同时，进一步优化营商环境，招商引资，让更多企业能体会、分享到“一国两制”以及中国式现代化发展的红利。

中国发展很快，如何让世界各国的朋友都能了解中国发展的成果？他认为，香港作为一个国际化大都市，可以用西方社会容易理解的语言向世界展示中国的发展和理念。谭耀宗说：“香港还是一个中外文化艺术交流的中心，我们也在研究香港应该向世界讲好中国故事。”

中外嘉宾共议全球文明：让“包容共存”成为世界不同文化共有品质

12月2日下午召开的“全球文明倡议与文明交流互鉴”专题会议上，十余名中外嘉宾共议中外交融互鉴带来的影响。他们认为，文明交流互鉴改变了古代世界、古代生活，也必将改变未来世界、未来生活。

全国政协文化文史和学习委员会副主任、中国作家协会副主席阎晶明指出，中华文明具有突出的包容性。在今天这个自我保护色彩严重、价值观念不同且总有强弱之分的世界背景下，努力让“包容共存”成为世界不同文化共有的品质，以此来搭建一座坦诚交流的桥梁，十分必要。

乔治·布什美中关系基金会创办人及董事会主席尼尔·布什表示，当前中美双边关系存在危险摩擦，这源于误解。他认为，人们应该要有一个共识，那便是彼此尊重地坐在一起，没有坏处，只有好处。

伊朗政治与国际问题研究院副

院长哈立德·希尔高拉米表示，像全球文明倡议这样的重要倡议，能够帮助并促进不同国家地区更好地了解彼此的价值观和传统，可以为创造一个更美好的世界作出非常积极的贡献。“包容的文化要替代排外的文化，对话和合作的文化要替代霸权文化。各国必须避免将自己的价值观或政府模式强加给其他国家。世界不需要霸权，各国应坚持平等相待、文明互鉴、文明对话、文明包容。”

相关报道见A2、A3

12月2日，“2023花地文学榜”在深圳举办了三场系列活动，年度文学评论得主孟繁华、年度短篇小说得主张惠雯以及年度新锐文学得主周嘉宁分别与读者分享了对文学创作的认识以及他们的写作经历、经验和感悟。

活动由羊城晚报报业集团、中共深圳市委宣传部主办。

年度文学评论得主孟繁华：

一代人有一代人的文学，而文学本质不变



梁喻 摄

2日晚，在香港中文大学(深圳)内山书店，“2023花地文学榜”年度文学评论得主、《散文的气质》作者孟繁华以“八十年代的文学遗产与当下文学”为主题进行分享，畅谈两个时代的文学创作。

他首先从上世纪八十年代的三大争论切入，分别围绕朱光潜的《关于人性、人道主义、人情味和共同美问题》，徐迟的《现代化与现代派》以及陈涌的《文艺学方法论问题》所引发的三次文

艺思想激荡，回望上世纪八十年代文学创作产生的深刻变化。

回望被誉为“文学黄金十年”的迷人之处，孟繁华认为自由、开放的文学环境打破了文学一体化格局，随后指出文学的“无用之用”并未随着文学形式与主题的变化而嬗变。

“一代人有一代人的文学，它处理人的思想、情感和精神领域，帮助我们体验那个远在现实生活之外的世界。”

立足当下文学，他指出“新山乡巨变”创作计划、“文字攀登计划”使文学的社会功能得到了进一步的强化，它延续了延安时代以来“行动的文学”的传统，使文学和时代的关系更加密切，职责更加明确。同时，对于日常生活写作也在发生变化。他引用李泽厚《中国现代思想史》一书中的观点，主张文学的差异性源于社会生活变化，新的文学创作提供了新的审美体验。

羊城晚报记者 梁善茵

年度短篇小说得主张惠雯：
在母语写作中接近精神故乡



林桂炎 刘颖颖 摄

我从未想过会成为一名作家。”激起张惠雯开始写作缘于她17岁高中毕业到新加坡上大学。

张惠雯坦言，这种少小离家的经历给她带来很多痛苦。虽然新加坡有很多华人，但在大学校园里上课、作业、交流都用英语，不仅极具挑战，更给了她最初的距离母语、远离故乡的刺痛。“我是被迫着和我的母语分开了，那时候我就产生了‘逆反心理’，正因为我被迫要讲英文，我心灵对母语就更加眷恋。”张惠雯找到了一种方式，把对母语和对故乡的感情抒发出来——用中文写作。

张惠雯透露，以前写过一部散文集叫《惘然少年时》，记录她在新加坡的乡愁给她造成的困惑。

张惠雯说她职业生涯最大的改变则是在2003年，她读到米兰·昆德拉的《生命中不能承受之轻》，让她备受震撼，无法入睡，让她发现了小说的魅力和方法。“因为昆德拉，我开始喜欢现代派文学，并重新理解了一些古典派作家，成为了我写作的真正起点。”

羊城晚报记者 沈婷婷

年度新锐文学得主周嘉宁：
观察自己和周围世界，为写作做些快乐的准备



王磊 摄

2日下午，“2023花地文学榜”年度新锐文学得主周嘉宁做客深圳清平实验学校，为读者分享她在少年时代曾为写作做过的准备。

1982年出生的周嘉宁，回顾了她从8-10岁开始对写作感兴趣，到后来成为一名作家的历程。在她看来，观察事物可能是写作非常重要的部分。

周嘉宁回忆小时候，每一次下大雨之后父亲都会把她带到自家院子里，让她闻空气中有没有泥土的味道。儿时在公园画画写生，细致观察每一片叶子形态、花瓣色泽，用眼睛看周围环境不一

样的变化，这些独特的儿时经历都构成了周嘉宁写作的养分。

周嘉宁认为，如果说写作培养是一个很玄乎的事情，那么“观察”这件事情是非常具体的，并且是一个可以练习的事情，“先观察再记录，记录可能是后面才需要做和练习的事情。即便以后不会成为一个创作者，即便很多人对文学没有那么大的兴趣，但我相信学会观察这件事对于之后的人生一定会带来一些快乐和愉悦”。

周嘉宁回忆起在《青年报》当学生记者的日子，每次联络一个采访之前都会写非常详细的提纲，“当时为打这些电话所做的无穷无尽的准备，就好像我现在写一部小说一样”。

周嘉宁总结道，写作不是一个需要大家在少年时代做太多准备的事情。不只是写作、创作、艺术或者是其他很多事情都不着急，“什么事情是重要的？可能还是观察自己和观察周围的世界，做一些快乐的准备，积聚一些能量”。

羊城晚报记者 郑明达

粤港澳深度融合，打造世界一流湾区”主题研讨会上，全国港澳研究会会长谭耀宗提出，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，携手推动粤港澳大湾区建设迈上新台阶，是实现中国式现代化的重要组成部分。粤港澳大湾区建设正处于开创新局面、实现新飞跃的关键时期，让我们携手共同为中国式现代化建设贡献力量。

谭耀宗认为，在推进粤港澳大湾区互联互通方面，香港有几件事可以做。比如不断研究探讨政策的衔接，加快融入国家发展大局。近年来，三地政府陆续出台多项政策促进三地在公共服务、社会治理等方面深度融合。如广东省出台“数字湾区”建设三年行动方案》，香港特区政府提出未来将落实跨境救护车等。这些为加速大湾区一体化、实现高质量发展打下重要基础，让香港居民分享到大湾区发展的红利。

“我们还可以发挥香港国际化的特点，协助粤港澳大湾区成为行业规则的引领者。”谭耀宗提到，大湾区互联互通只是迈向高

